



一个瞬间有时足以改变一生

彭金荣

邻居卞爹是个彩票迷，买了二十年的体彩7星彩(以前叫7位数)，每次都只买一个号码：1998717。

1998年7月，对卞爹来说是个黑暗的年月，打击就像巨浪，接踵而至。那年，他东挪西借投资到生意上的几十万被他视为亲兄弟的朋友江伟骗了个精光，为了还债，他把城里的房子卖了，老婆不愿意回到镇上和公公婆婆同住，带着十岁的儿子去苏州投奔了娘家哥哥，不久，还给他寄来了离婚协议书。想到自己一个四十几岁的大老爷们，混到家破人散不说，还要依赖父母生存，真是六月天下暴雪，悲惨至极！当时，他心灰意冷，就起了轻生之念，然后锁上家门，搭车到了城里，下车后准备直奔汉江，追随“屈老爷子”。

他失魂落魄地走在街上，路过一家彩票投注店时，只见门口正在放鞭炮，还围了很多人，议论纷纷。他大致听了一下，好像说是一个残疾人中了500万大奖。那个残疾人以前生活难以自理，后来做起了补鞋匠。他每天坐在街头，修鞋帮、钉鞋刹、换鞋底，闲暇之时，就到附近的体彩店花两块块钱买一注7星彩号码，一直坚持了十几年，终于守得云开见月明。

听到此，他瞬间醒悟过来：一个瘸脚跛腿的残疾人尚且能够自强不息地自食其力，自己有手有脚、身体健康却要去跳河自尽，多大的一点事，不就是钱被朋友骗了吗？留得青山在，不怕没柴烧。只要肯吃苦，多少钱赚不回来？

这样想过，他打消了轻生之念，走进体彩投注店，咨询了一下购彩方式，花两元钱买了一注7星彩号码。买彩票时，店主要他选号码，他想，我选个鬼呀！当初投

资生意项目我也是精挑细选，走一步看两步，还不是说亏就亏了。不过是两元钱，哪里还值得精挑细选、淘神费力的？朋友骗钱那天是1998年的7月17号，他毫不犹豫地选了“1998717”这注号码，以记住这个“屈辱”时刻。

买了彩票，有如播撒了希望，他也不想死了。他在城里的朋友家住下，准备出去找事做。恰巧朋友说他们公司要找个清洗玻璃幕墙及内饰的人，委托他去找。听完朋友的想法，他心里嘀咕开了，自己闲着也是闲着，为何不接下这桩活？于是，他就自告奋勇地跟朋友说，他来完成这项工作。朋友心想，一个曾做过企业老总的人，怎么可能拉得下脸来做这个活？他软磨硬泡，朋友不得已，只好勉为其难地把这份苦差交给他去做。

他起早贪黑地在朋友的公司里清洗玻璃，擦拭桌椅，仅四五天的时间，就把朋友的公司收拾得窗明几净，让人眼前一亮。朋友很满意，给了他一千元酬劳。接过钱，他瞬间看到了商机，突然间发现了自己的人生方向，毅然决定成立一家家政服务公司。他便用那一千元钱，买来简单的物品设施，又请了两个工人，专门承接单位办公楼和各种家居、真皮沙发及地板清洗和抛光打蜡等业务。通过几年的打拼，他的公司就发展到了近百人的规模，他又成了一个有房有车的小老板。他专程赶到苏州，看望妻儿，发现妻子并没有再嫁，而是带着儿子独自生活，便把他们接回到自己身边。

公司的旁边，有一家体彩店，这些年来，每到7星彩开奖，他总会走进去，花十元钱，将“1998717”这个号码打5倍。买彩

票成了他生活中不可或缺的一件事，形成了一种习惯，既是在买一份对过去岁月的追忆，也是在买对未来生活的一份期许。

时光飞逝，转眼到了2019年，他的家政服务公司已经发展了十几家连锁店，他年逾花甲，精力不济，便将公司交由儿子打理，和老伴过起了“二人世界”。两老每天早上一起买菜，上午一起做锻炼，午休过后，他就去体彩店买彩票。

这天，卞爹照常去了体彩店，一进门，便对店主说：“老规矩，来一张！”他掏出手机正准备付款时，却听到有个颤颤巍巍、似曾相识的声音：“卞大哥，我终于找到你了！”

卞爹惊诧地抬头，却见一个面目清瘦、头发半白的男子站在自己面前，细细一瞅，原来是江伟——那个曾把他骗得差点投河还自诩为最好最好的朋友。

在那些艰难的日子里，卞爹每次想起江伟时，恨不得将他碎尸万段，挫骨扬灰！他恨他恨得牙痒痒！后来，随着生活渐渐好转，卞爹对他的恨也慢慢消散。此时突然见到江伟，卞爹竟然不知所措。江伟连忙握住卞爹的手，喃喃地说：“哥，我对不起你。”说完就嚎啕大哭起来。他哭得畅快淋漓、毫不掩饰，像个受了莫大委屈的孩子，惹得周围的人都向他们投以惊诧的目光。

卞爹百般劝慰，才让江伟止住哭声。从言谈之中，卞爹发现，他这些年也过得十分不易。当初，他也是被另一个朋友骗了。他知道卞爹把血本全部砸进去了，无颜面对卞爹，更不知道该怎么跟卞爹解释，只能躲着不见。他觉得自己辜负了卞爹的信任，失去了世上最宝贵的友情，加上自己也亏得一塌糊涂，一时万念俱灰，精神



崩溃，走投无路之时，他遇到了一位曾在一起办过砖瓦厂的合作伙伴。那位合作伙伴在广东开了几家体彩销售店，生意兴旺，需要找几个信得过的人帮忙，希望他能加入进来。就这样，江伟不辞而别，跟着那位合作伙伴去了广东，负责一家体彩销售店，直到攒足了钱，才敢回来找卞爹。

“大哥，这张卡里有五十万，我连本带息还给你。”江伟说这话的时候，背直了许多，声音也大了许多。

“我不要！你刚才说了，你也是被朋友骗了。”卞爹态度坚决。

“不，哥，这钱你一定要拿着。整整二十年呀！我食不知味，睡不安神，就是为了攒足钱还你，找回我们之间的那份友谊和信任。你放心，这钱干干净净，全是我在体彩店打工赚的。告诉你，为了记住钱被骗的那个日子，还上你的钱，二十年来，我一直坚持买1998717这一组号码，时时刻刻给自己以提醒。”江伟边说边从包里掏出一本装订成册的废弃彩票，递给卞爹。

卞爹从江伟手中接过那摞厚厚的废彩票，百感交集，他拿出老板打好的7星彩票给江伟看：“巧了，这些年，我也只买这个号码，就是我们彼此被骗的那个难忘的日子。”江伟接过来一看，哽咽道：“哥，你是我的亲哥，我们竟然想到一块了。”

两双手紧紧握在一起，笑中有泪，泪中带甜，过去的那些美好，清晰地浮现于卞爹的脑海。卞爹这才发现，原来江伟一直在自己心里，从来没有走远。

五十万，江伟要还，卞爹不收，相持不下。卞爹突然想起，他有一个朋友在家乡镇上投资建了一个养老院，邀约卞爹参与，卞爹提议将这五十万投进养老院，作为两个人的股份。江伟听后，连声叫好。

“等养老院修建好了，我们都住进去，像小时候那样，一起下棋，一起晒太阳。”卞爹望着江伟，情真意切地说。

“还一起买7星彩！”江伟笑着补充：“还是1998717。”

两人的眼里，瞬间再次泪光闪闪。

白白送你2万元为何不要

柳琳

球迷何先生，喜欢足球多年，堪称资深。近年来在一帮球友的影响下，他也慢慢喜欢上了与足球休戚相关的竞彩游戏。世界杯期间，他经常夜半三更与球友们相聚彩票店，手握彩票边看球、边吹啤酒，还时不时大声欢呼。

要是自己拥有一家彩票店多好！有一天他突然蹦出这样的想法。心动不如行动，何先生积极申报、努力争取，终于有了自己的体彩店。

这里是他的第二个家，墙上挂满了宣传画，室内配备了饮水机、茶杯、报刊等，整个店里温馨雅致，宾至如归。何先生性情温和，勤于思考，善于总结，他要让彩友们在这里充分领略体彩文化，感受别样的购彩体验。同时，他还针对不同人群的特点，为他们定制专业的个性化服务。熟悉他的彩友都尊称他何老师。

小小体彩店，见证了人性百态，发生了许许多多生动感人的故事。

一天，一位中年男子手捧一沓钱匆匆走进店里，急不可待地呼喊：“老板，我选中了一组数字，肯定能中奖，帮我打三千注，赶快给我出票。”样子急迫，声音发颤。何先生让男子先把钱收起来，拉着他坐下，随即倒上一杯温水，“来，喝口水，冷静冷静。”他判断男子可能是酒后冲动所致，连忙劝道：“喝酒不做决策，做事不能莽撞。无缘无故拿这么多的钱买彩票，这架势太大了，我也招架不住呀！”等男子稍微冷静一点后，聊天得知他姓李，在一家企业上班。摸清了李姓男子的大致情况，何先生对症下药地开导道：“买彩票要有平常心，中奖当然最好，但不能指望它发财，你拿这么多钱来买，要是买不中呢？都是工薪族，搁不住这样乱拼钱的。”

话音刚落，一位脸色焦急、头发凌乱的妇女闯了进来，走到男子跟前，泪水横流地埋怨道：“你疯了，拿给儿子上大学的学费买彩票，你不仅是要毁了这个家，也是在毁儿子的前途呀。”弄清原委，何先生严厉地批评了李姓男子，直至他羞愧地低下头。接着何先生按李姓男子选定的号码，为他打了一张票，让他出了两元钱，并语重心长地启发：“买彩票不能急功近利，中大奖几率微乎其微，要理性投注、量力而行。”男子羞愧地点了点头，然后连连道谢与妻子一同回了家。

王先生以前对彩票一无所知，自从踏进了何先生的彩票店，便迷上了彩票，还戒掉了烟，每天买三注，想碰碰运气，每次购买时都会琢磨半天，东瞧瞧西望望，一会猜测这个数，一会又盯着那个数，举棋不定。何先生面带微笑走过来，善意提示道：“如果用自己

特定的数字，比如生日、结婚纪念日或者其他难忘的日子等，进行组合投注、坚持守号，说不定就会有惊喜。”王先生受到启发，当即用他和妻子结婚二十年的日子守号，守了几天居然中了三千多元。这下王先生像发现了新大陆，一下招呼来好几个朋友，来到何先生店里一起尝试用固定的号码守号投注，居然时不时小有收获。从此，何先生的体彩店成了王先生和朋友们休闲聚会的地方。

多年的经营中，店里的彩友中奖是司空见惯的事。外地小伙曾某是个打工仔，闲暇经常光顾他的彩票店，每次购买足彩必先请教何先生，有了清晰的思路再投注，几十、几百，频频中奖。心若在，梦就在，坚持不懈的努力中，有一天小曾终于中了足彩一等奖，奖金150多万元。小曾欣喜地对何先生说：“我的父母都是脸朝黄土背朝天的农民，

一辈子也没见到这么多的钱，今天我中奖了，托何老师的福，给我的家带来一个好的转机，也给我的未来带来改变。谢谢你，我的贵人！”何先生打断他，问：“这些钱你打算怎样分配？”小曾想了想：“首先是给父母买份养老保险，让他们日后生活有所保障。其余的钱，我打算开家体育用品店。”何先生微笑着点了点头。小曾拿出两万元酬谢何先生，被何先生拒绝。小曾坚持道：“人得有感恩之心，我在选号时，您给了我极为重要的提示和参考。”何先生推却道：“为大家提供服务和参考，是我的责任和义务。这个钱，我不能收！”

此事传开，大家对何先生更加佩服得五体投地。诚然，开彩票店的初衷是为了赚钱养家糊口，但现在的何先生，已经把体彩当作事业在做，而且做得有声有色、远近闻名。